

184629 - 临终的时刻鼻子出血是结局优美的迹象吗？

the question

因为多年呼吸困难、窒息而死的人属于烈士吗？临终和灵魂出窍的时刻，鼻子出血是结局优美的迹象吗？

Detailed answer

一切赞颂，全归真主。

第一：

赞颂真主，伊斯兰民族当中的烈士种类很多：在主道上阵亡的人是烈士；维护钱财而被杀死的人是烈士；维护名誉而被杀死的人是烈士；患瘟疫而死的人是烈士；淹死的人是烈士；患胸膜炎而死的人是烈士；泻肚而死的人是烈士；死于火灾的人是烈士；被墙垣砸死的人是烈士，因为分娩而死的女人也是烈士。

敬请参阅 (4017) 、 (93015) 和 (151904) 号问题的回答。

第二：

据我们所知，因为多年呼吸困难、窒息而死的人属于烈士，这是没有教法证据的；但是图布拉尼在《大字典》 (6115段) 中辑录：赛利曼 (愿主喜悦之) 传述：真主的使者 (愿主福安之) 说：“为主道阵亡是烈士；患瘟疫而死是烈士；分娩而死的女人是烈士；死于火灾是烈士；溺水而亡是烈士；死于结核病是烈士；泻肚而死是烈士。”谢赫艾利巴尼在《正确的圣训总汇》 (3691段) 中认为这是正确的圣训。

《大字典》 (1 / 445) 结核病就是肺病，患者身体消瘦而亡。

然而，这并没有明确的说明死于呼吸困难就是烈士；烈士是在真主跟前的一个特殊品级，并不是所有因病死亡的人都可以获得这种殊荣，哪怕是清廉的信士也罢；这种品级是根据经典明文而决定的，据我们所知，并没有教法明文说明窒息而死的人属于烈士，在真主的阙前恩典和报酬的等级很多，真主对仆人的恩典是宽宏的。

第三：

据我们所知：没有任何教法证据表明临终的时刻鼻子出血是结局优美的迹象。

谢赫艾利巴尼（愿主怜悯之）在其著作《殡礼的教法律例》（34--46页）中叙述了结局优美的各种迹象。

我们在（10903）号问题的回答中已经阐述了结局优美的各种迹象，其中没有包括这件事情。

真主至知！